Проблемы безработицы
Цель урока: 
· Дать представление об основных экономических понятиях: рабочая сила, безработица, уровень безработицы, биржа труда.

· Показать основные причины безработицы и научить определять тип безработицы.
· Научить оценивать масштабы безработицы, используя показатель уровень безработицы.

· Определить экономические и социальные издержки безработицы

· Определить способы снижения безработицы.

· Показать на какую помощь со стороны государства могут рассчитывать безработные в России.

1. Организационный момент.
2. Новый материал. Россию, как и любую другую страну, можно сравнить с кораблем, который плывет по жизни, как по океану, к острову «Благоденствие». На этом острове, как пальмы растут цели, которых хочет достичь любое государство: 

· Экономический рост

· Активное участие в международной торговле

· Низкий уровень инфляции

· Благоприятная экологическая обстановка

· Низкий уровень безработицы

Сегодня на уроке мы должны узнать, что такое безработица, какие у нее причины, какие типы безработицы бывают, какие она несет последствия для страны и человека, и что делать человеку, если он станет безработным.

	Экономически активное население

	Рабочая сила
	Добровольно незанятые

	Занятые
	Безработные
	


Рабочая сила – лица трудоспособного возраста, которые могут и желают трудиться.

Задание 1. Определите, относятся ли к рабочей силе следующие лица. Почему вы так думаете?

· Инвалид 1 группы (Нет, так как он не может работать)
· Пенсионер (Нет, так как он вышел из трудоспособного возраста)
· Учитель (Да, так как учитель работает)
· Школьник (Нет, так как он не достиг трудоспособного возраста)
· Домохозяйка. (Нет, так как она не желает работать)
Безработица – положение в экономике, когда трудоспособная часть населения, желающая работать, не может по ряду причин найти работу.
К безработным относятся лица, которые:

1. Не имеют работы и заработка

2. Ищут работу и зарегистрированы в службе занятости

3. Готовы приступить к работе

Масштабы безработицы можно определить с помощью уровня безработицы по формуле:
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Задание 2: В стране Плутония по найму работало 80 000 человек, предпринимателей было 15 000 человек. Домохозяек – 3 000 человек, а на бирже труда зарегистрировано 5 000 человек. Пенсионеров 6 000 человек. Определите уровень безработицы.

Решение: 
1. Определяем число безработных. Из предложенного списка к безработным относятся лица, зарегистрированные на бирже труда. Их 5 000 человек.

2. Определяем численность рабочей силы.

	Работают по найму
	80 000 человек

	Предприниматели
	15 000 человек

	Зарегистрированные на бирже труда
	5 000 человек

	
	100 000 человек


Пенсионеры утратили способность трудиться, а домохозяйки не хотят работать, поэтому к рабочей силе они не относятся.
3. Определяем уровень безработицы:
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Ответ: Уровень безработицы в стране составляет 5 %
Задание 3:

Уровень безработицы в сентябре 2002 года.

	США
	Япония
	Нидерланды
	Испания
	Великобритания

	6,1
	5,1
	4,2
	11,2
	8,0


Проанализируйте данные таблицы. Ответьте на вопросы.

1. Можно ли утверждать, что наиболее стабильным был рынок труда в Нидерландах? (Да, так как безработные составляют меньшую долю от численности рабочей силы, чем в других странах)
2. В какой стране больше количество безработных относительно общей численности рабочей силы? (В Испании)
3. В какой из стран больше шансов трудоустроиться: в США или Испании? (В США меньше уровень безработицы, чем в Испании, значит там больше шансов трудоустроиться)
Экономические и социальные издержки безработицы:

1. Потеря ресурсов

2. Возрастает социальная и психологическая напряженность

3. Потеря квалификации работниками

4. Рост средств необходимых для выплаты пособий по безработице

5. Неравномерное распределение накопленных средств

6. Социальные последствия: снижения жизненного уровня, моральная неудовлетворенность

Типы безработицы

Фрикционная безработица – временная безработица, связанная с поиском работы при увольнении с предприятия (или уходе по собственному желанию), а также поиск работы в первый раз (после окончания учебы)

Структурная безработица – это безработица, возникающая в результате технического прогресса, сокращающая спрос на рабочих одних профессий и увеличение спроса на других.

Циклическая безработица – это безработица, возникающая во время экономических спадов, практически на всех рынках.

Сезонная безработица – это временная безработица, из-за отсутствия определенных видов деятельности в определенные периоды года.

Скрытая безработица – это наличие в стране работников формально занятых, но не получающих полноценную заработную плату.

Средний суммарный уровень      
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Задание 4: Определите, к какому типу безработицы относятся следующие неработающие граждане:

1. Я очень люблю лес, озеро, хоть и родилась в городе, и дачи в деревне у меня нет. Я бы устроилась летом в пионерский лагерь «Дуденево» на работу кем-нибудь. Тем более что летом я остаюсь без работы. Гардеробщики в поликлинику нужны только зимой. (Сезонная, так как гардеробщики требуются только в зимний сезон)
2. Мой муж получил новое назначение. Он у меня военный. Мне очень нравилось работать в музыкальной школе. Надеюсь, что в Обнинске, куда мы переезжаем, тоже есть музыкальная школа, и я смогу там работать. (Фрикционная, так как причина безработицы перемена места работы))
3. Я надеюсь, что скоро стану крупным специалистом в области экономики и финансов. Но сегодня я не могу заниматься поисками работы. Для начала я должен закончить обучение. (К безработным не относится, так как человек учится и не занимается поисками работы)
4. Я работала бегунщицей на комбинате огнеупоров. Но в нашем цехе идет реконструкция. Вместо бегунов установили новое смесительное оборудование фирмы «Аирих» с программным управлением. Теперь комбинату нужны операторы, умеющие работать на компьютере. (Структурная, так как безработица возникла в результате научно технического прогресса)
5. Что делается! Вчера в цехе было собрание. Выступал начальник цеха и сообщил, что на нашу продукцию упал спрос, и поэтому будут сокращать половину рабочих. А то мы не знаем, что наши табуретки никому не нужны. Кто их будет покупать, если трикотажная фабрика не работает, бумажная фабрика приостановила работу, леспромхоз обанкротился. На комбинате огнеупоров и то сокращение. А сегодня и меня ознакомили с приказом о сокращении. Где я теперь найду работу? (Циклическая, так как в стране явный спад производства)
6. Думаете, мне нравится сидеть дома и не работать? Я скоро как волки выть начну. То ли с голоду, то ли со скуки. Отпуск то за свой счет, то есть не оплачиваемый. Уж лучше бы сократили. Я бы хоть на пособие по безработице имела право. (Скрытая, так как человек не получает заработной платы и официально числится занятым (в отпуске))
Задание 5: Заполните таблицу:
	Методы сокращения безработицы
	Как влияет на безработицу?

	Стимулирование роста экспорта
	Экспорт это продажа товаров на международном рынке (в других странах). Увеличение выпуска таких товаров приводит к росту спроса на рынке труда, а значит к сокращению безработицы.

	Поддержка инвестиций в реконструкцию предприятий
	Реконструкция предприятий повышает конкурентоспособность товаров и услуг, а значит и спрос. Увеличение выпуска товаров приводит к росту спроса на рынке труда, а значит к сокращению безработицы.

	Поощрение иностранных инвестиций в экономику России
	Иностранные инвестиции снижают риск банкротства предприятий, позволяют проводить реконструкцию. Это приводит к увеличению выпуска товаров и к сокращению безработицы.

	Сокращение предложения труда (досрочная пенсия)
	Досрочная пенсия приводит к сокращению предложения на рынке труда. Количество безработных уменьшается. Однако возрастают расходы на выплату пенсий.

	Создание условий для роста самозанятости
	В этом случае человек трудоустраивает себя сам и перестает быть безработным.


Основными законом, регулирующим рынок рабочей силы, является  «Закон о занятости населения» N 1032-1  принятый 19 апреля 1991 года.

· В России каждый гражданин вправе распоряжаться своими способностями к труду.

· Решение о признании гражданина, безработным принимается органами службы занятости по месту жительства гражданина не позднее 11 дней со дня предъявления органам службы занятости паспорта, трудовой книжки или документов, их заменяющих, документов, удостоверяющих его профессиональную квалификацию, справки о среднем заработке за последние три месяца по последнему месту работы, а для впервые ищущих работу (ранее не работавших), не имеющих профессии (специальности) - паспорта и документа об образовании.
· Государство гарантирует безработным гражданам: бесплатные профессиональную ориентацию, профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации по направлению органов службы занятости; обеспечение социальной поддержки; компенсацию в соответствии с законодательством Российской Федерации материальных затрат в связи с направлением на работу (обучение) в другую местность по предложению органов службы занятости; 
бесплатные медицинское обслуживание и медицинское освидетельствование при приеме на работу и направлении на обучение; возможность заключения срочных трудовых договоров (контрактов) на участие в оплачиваемых общественных работах, организуемых с учетом возрастных и иных особенностей граждан. 

· Пособие безработным гражданам, уволенным по любым основаниям, устанавливается в процентном отношении к среднему заработку, исчисленному за последние три месяца по последнему месту работы, 
· Пособие по безработице гражданам впервые ищущим работу устанавливается в процентном отношении от прожиточного минимума.

· Безработным гражданам, утратившим право на пособие по безработице в связи с истечением установленного законодательством Российской Федерации о занятости населения периода его выплаты, а также лицам, находящимся на содержании безработного, органами службы занятости может оказываться в период его безработицы материальная и иная помощь, включая дотации за пользование детскими дошкольными учреждениями, жильем, коммунальными услугами, общественным транспортом, услугами здравоохранения и общественного питания.
· Для  помощи безработным создается Государственный фонд занятости населения, в который все работодатели обязаны перечислять средства в размере 1 % от общей суммы средств, расходуемых на зарплату в этом месяце.

· Граждане России имеют право работать за рубежом.

· Помощь в поиске работы оказывают службы Государственного комитета по занятости.

Задание 6: Помощь безработным в нашем городе:

Ответьте на вопросы:

1. Какой уровень безработицы в нашем городе?  (0,3%)
2. Наименование и адрес организации, помогающей в трудоустройстве безработных. (Центр Занятости населения по г. Боровичи и району. Ул. Международная д. 33 а)
3. Профессии,  пользующиеся наибольшим спросом на рынке труда.

4. Назовите источники информации об имеющихся вакансиях на рынке труда.

1. Биржи труда (государственные и частные). 

2.Объявления в газетах и журналах, специальных бюллетенях; реклама радио и телевидения, реклама на улице (городская и непосредственно у проходных предприятий).
3. Сообщения знакомых, друзей, коллег и т.п.

4.Отделы кадров предприятий и учреждений, различных организаций, служб, расположенных в удобном для Вас районе.

5. Ответы из различных источников на ваши запросы или объявления в газете.

3. Подведение итогов урока.
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